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.Problema para ajudar na escola: Valor da expressao

Problema

(A partir do 9° ano do E. F.)

(ONEM 2008 - Adaptado) Calcule o valor da expressdao numérica

(12 —22 -3 +4%) + (5° —6° — 7 + 8) +--- + (17° — 187 — 19 +20%) .

Solucao

Veja que:
1222324 42=-1-4-9+16=17—-13=[4].
o 52— 62— 72 +8 =25—36—49+64=289—85=][4].
e 92— 102 — 112 + 122 = 81 — 100 — 121 + 144 = 225 — 221 =[4].
o 132 — 142 — 152 + 162 = 169 — 196 — 225 + 256 = 425 — 421 =[4].
o 172 — 182 — 19? + 20% = 289 — 324 — 361 + 400 = 689 — 685 =[4].

Assim,

(12 -22-324+4%) + (52— 6% — 72 +82) +--- + (172 — 18% — 192 +20%) =5 x[4] =20

Coincidéncia?
- NAO! Observe...

Perceba que cada paréntese da expressdo numérica em questdo tem quatro parcelas, sendo a ultima da forma
(4n)2, com 7 um numero natural ndo nulo. Portanto, o n-ésimo paréntese da expressdo numérica pode ser assim
definido:
(4n —3)% — (4n —2)* — (4n —1)* + (4n)’.
Fazendo as continhas, segue que
(4n —3)* — (4n — 2)® — (4n — 1)* + (4n)?
= (16n* — 24n +9) — (16n* — 16n +4) — (16n> —8n + 1) + (16n?)
= (16n® — 16n* — 16n* 4+ 16n%) + (—24n + 16n + 8n) + (9 — 4 — 1)
—0+0+4=4,

ou seja,

° ((4n —3) —(4n—-2)  —(4n—1)* + (4n)2) =4 |, para qualquer nimero natural ndo nulo n.

Assim, para determinarmos as somas finais abaixo, por exemplo, sé precisamos determinar quantos parénteses do

tipo ((4?’L - 3)2 — (4n — 2)2 — (4n — 1)2 + (471)2) aparecem em cada soma (ou até menos do que isso).
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o (1222 -3 4+4%) + (52 — 6% — 7> +8%) +--- + (37% — 382 — 392 +40°) =
= (1222324 4%) 4 (57— 60— 72 4 8%) - (377 - 387 - 307 +[(4x10)7]) =

10 parénteses

=10x4=40

o (12-22 32 4+4%) + (52 — 6> — 7* +8) + -+ (97" — 987 — 997 + 100%) =
= (1222324 4%) 4 (57— 6' — 72 4 8%) - (977 — 987 097 +[(4x25)"]) =

v
25 parénteses

=25 x4=100

o (12 —-22—324+4%) + (5% — 62 — 7° +8%) +- .-+ (2017 — 2018 — 20192 + 2020?) =
= (12—22—32+42)+(52—62—72+82)+~-~+(2Ol72—20182—20192+ (4><505)2) =

~
505 parenteses

= 505 x 4 = 2020.

Solucao elaborada pelos Moderadores do Blog.

Participou da discussao o Clube OCTETO MATEMATICO.

Se for conveniente, vocé pode obter um arquivo desta pagina em PDF. Mas, para abrir esse arquivo, ¢ necessario
que vocé tenha o Adobe Acrobat Reader instalado no dispositivo que vocé esta utilizando. Caso nao tenha, ¢ s6
clicar AQUI para fazer o download.

Se o seu dispositivo ja tem o Adobe Acrobat Reader instalado, basta copiar o arquivo abaixo e abri-lo sempre que

quiser!
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